

Giraltovské dni medu zaujali

V predposledný septembrový víkend sa v priestoroch CVC v Giraltovciach uskutočnila výstava s názvom Giraltovské dni medu, ktorú organizovala tunajšia základná organizácia pod vedením jej predsedu Dušana Štefánika. V piatok organizátori venovali výstavu prevažne žiakom, pripravili si pre nich výstavu historických aj súčasných úľov, rôzne včelárske zariadenia a pomôcky potrebné na včelnici, no najväčším lákadlom pre deti bol sklenený úľ so živým včelstvom od priateľa Jozefa Šoltýsa, aby si naši malí žiaci vedeli predstaviť život včiel v úli.

Pre žiakov i ostatných návštevníkov bolo na ochutnávku pripravených 10 druhov medov rôznych chutí, ba aj vôni, od našich včelárov.

V sobotu a v nedeľu bola ochutnávka medov spojená aj s hodnotením o najchutnejší med roku 2014. V súťaži hlasovalo 199 účastníkov, ktorí za víťaza určili med z pestreca mariánskeho priateľa Viliama Kelemena. Na druhom mieste skončil pastový kvetový med priateľa Jána Biskupa a na treťom mieste lesný med priateľa Jozefa Buzeka. Treba len pripomenúť, že poháre s medom boli označené iba poradovým číslom

a konzumenti mohli vhadzovať do urny len svojho „anonymného favorita“.



Cieľom Giraltovských dní medu bola propagácia včelárstva a včelích produk-

tov v našom regióne, vzťah a ochrana životného prostredia implementovaná hlavne medzi mládež a deti, ale aj širokú verejnosť.

Moje poďakovanie patrí riaditeľom tunajších základných škôl, ktorí umožnili žiakom návštevu počas vyučovania, primátorovi mesta Giraltoviec, Mgr. Jánovi Rubisovi, ktorý nám bol nápomocný pri organizovaní výstavy tým, že nám bezplatne poskytol priestory počas troch dní, prispel nám cenami pre výhercov a nezištnou propagáciou tejto výstavy. Poďakovať by som sa chcel aj všetkým včelárom, ktorí poskytli na výstavu exponáty, a tým ju urobili ešte pútavejšou a zaujímavejšou. Nakoniec sa chcem poďakovať aj všetkým návštevníkom, ktorí presvedčili organizátorov, že široká verejnosť sa naozaj zaujíma o život včiel a včelárstva.

Jozef Buzek
tajomník ZO SZV Giraltovce



Propagovať, stretávať, spoznávať

V duchu tohto hesla sa niesli aktivity ZO SZV Prievidza v druhom polroku 2014. Šírenie myšlienok včelárstva do radov včelárov i laickej verejnosti je jednou z hlavných úloh základných organizácií i radových členov. Je cestou k získaniu nových členov, zvyšovaniu povedomia o včelárskej práci i význame včelích produktov. Práve vysoké povedomie o včelárení v očiach nevčelárov nám prináša uznanie i prostriedky potrebné na starostlivosť o naše včielky.

Jednou z najväčších akcií, ktorú usporiadal výbor ZO Prievidza v spolupráci s Kultúrnym centrom mesta Nováky, je už tradičná včelárska nedeľa v Novákoch. Tento rok sa konala 3. augusta. Podujatia sa zúčastnilo takmer 200 návštevníkov prevažne z okresu Prievidza, ale stretli sme aj včelárov zo vzdialenejšieho Partizánskeho. Medzi pozvanými bol aj primátor mesta

Ing. Dušan Šimka. Program doplnili predajcovia medu, medoviny, včelárskych pomôcok, medovníkov a ostatných včelích produktov. V odbornej časti odzneli prednášky Petra Baláka o susedských vzťahoch a priateľa Petra Karabela o chove včelích matiek. Rôzne techniky značkovania matiek prítomným predviedol Milan Priehoda na pripravených trúdoch. Po skončení ukážky

si techniky mohli sami vyskúšať pod jeho skúseným dohľadom. Celé podujatie plynulo v priateľskej a uvoľnenej atmosfére, za zvuku livej hudby a pri chutnom guláši. Vyvrcholením programu bolo vyhodnotenie súťaže o najlepší med, vyhral ju Viliam Hudec z Kamenca pod Vtáčnikom

Priateľ Hudec stál aj za prípravou dňa medu v Základnej škole v Kamenci pod Vtáčnikom. V piatok, 5. septembra, ožila celá škola včielkami a medom. Všetci žiaci aj učiteľky prišli do školy v žltom a naučili sa piesne o včielkach, ktoré nám zaspievali. Nasledovala krátka prezentácia o živote včiel, práci včelára a včelích produktoch. Po jej skončení všetci žiaci ochutnali sladký medik z nášho regiónu. Na záver našej návštevy obdaroval priateľ Hudec všetkých prváčikov medovými macíkmi a poprial

im veľa úspechov v škole. Všetci zúčastnení hodnotili toto podujatie ako veľmi zaujímavé a chceli by ho v budúcom roku zopakovať.

ZO SZV Prievidza sa spoločne s jednou zo ZŠ v meste zapojila do projektu Nadácie Orange: Školy pre budúcnosť. Táto iniciatíva vzišla z minuloročnej návštevy prvákov z uvedenej školy na včelnici priateľa Milana Minárika, ktorá bola pre deti mimoriadne zaujímavá. Vedenie školy sa preto rozhodlo rozšíriť spoluprácu aj s vyššími ročníkmi. Výsledkom je projekt pod názvom: Nebojme sa žihadiel! V rámci projektu sú pre menších žiakov pripravené aktivity so včelárskou tematikou na hodinách výtvarnej a hudobnej výchovy, ako aj celodenná návšteva včelnice priateľa Milana. Na väčších žiakov čakajú tvorivé dielne s výrobou sviečok a ozdôb z včelieho vosku, praktické laboratórne cvičenia zamerané na stavbu tela včely, návšteva skanzenu v Kráľovej pri Senci, ako i základné chemické rozbory včelích produktov v rámci chémie. Výstupy z jednotlivých aktivít vyhodnotíme na konci školského roka, počas „dňa medu“, za účasti všetkých žiakov, učiteľov i rodičov.

ZO Prievidza spolupracuje na projekte o zdravej výžive aj so ZŠ v Novákoch, kde sme 17. októbra pripravili prednášku o vzniku, význame a použití medu pre

žiakov piatych ročníkov. Prednáška sme obohatili praktickými pomôckami a ochutnávkou medu. Chýbať nesmeli ani ostatné včelie produkty, aby sa s nimi mohli žiaci oboznámiť.

Jednou z úloh včelárskych organizácií je vyhľadávať a vzdelávať nových, hlavne mladých, členov, aby zabezpečili prežitie včelárstva na úrovni, na akú sme zvyknutí

z minulosti. Práca včelárov s deťmi je zaiste obdivuhodná. Je však otázne, aký vplyv bude mať táto práca na rady včelárov, prípadne na predaj našej produkcie. Odpoveďou by mohla byť práca so staršími žiakmi, najmä so študentmi stredných odborných škôl, ktorí sú predsa len bližšie k voľbe svojho životného povolania.

Ing. Peter Balák

Mošovský jarmok dvadsiaty raz

Tento rok sme znovu prežívali prvý októbrový víkend v opojení tradičného Mošovského jarmoku. Už dvadsiatykrát sa ľudia rozhodli prežiť dva dni s Mošovčanmi. Celá dedina je plná ruchu. Vyše 400 stánkov, snád 10 000 návštevníkov hovorí za všetko. Hudba kolotočiarov, vône pečienok a vynikajúceho gulášu, opojnej vanilky pri trdelníkoch prispievajú k dobrej nálade všetkých zúčastnených. Pripraviť program, označiť miesta na stánky, parkovanie a organizovať dopravu a chod celého jarmoku, to dá zabráť. Len to počasie nás v sobotu trochu pohnevalo.

Pri tejto príležitosti záhradkári, a teraz aj včelári v našej krásnej obci aktívne spolupracujú. Na výstave ovocie, zeleniny a kvetov sme pripravili už druhý-

krát včelársky kútik. Vlačajšia odozva návštevníkov nás presvedčila, že úmysel prizvať včelárov bol správny. Ľudí toto odvetvie zaujíma. Veľa otázok od mladých i postarších návštevníkov nás tešilo. Každého, i nás, súčasných včelárov, zaujali rozmanité exponáty našich dedov, otcov. Živé včielky za sklom prilákali hlavne deti, no pristavili sa pri nich všetci návštevníci.

Už teraz sa tešíme na budúci jarmok. Dúfam, že sa nám opäť podarí získať nejaké ďalšie exponáty. Ľudia, ktorí starostlivo opatrujú veci, čo používal ich starý otec, si zaslúžia naše poďakovanie. A tak sa chcem poďakovať všetkým, čo niečím prispeli na našu vydarenú výstavu.

Jaroslav Páleš

Ako si objednať včelárske časopisy?

Časopis Včelár je odborné periodikum Slovenského zväzu včelárov, nie je voľno predajným časopisom v bežnej sieti obchodov s dennou tlačou, predplatiť si ho možno len u vydavateľa. Predplatné vybavuje redakcia, príp. sekretariát SZV.

Ak máte záujem o pravidelné doručovanie časopisu Včelár v roku 2015, obráťte sa so svojou žiadosťou v miestne príslušnej ZO SZV na funkcionárov ZO, časopis Vám budeme doručovať poštou na Vami určenú adresu.

Hromadné predplatné je zvýhodnené, časopis stojí 8 €.

Ak si Včelára chcete objednať individuálne, uhradte 10 €,

ak chcete aj:

Včelařství (18 €), zaplatte spolu 28 €, ak aj Odborné včelárske preklady (14 €), zaplatte 42 €.

Objednávky posielajte od 1. novembra do 10. decembra, prvé číslo roka 2015 expedujeme už pred Vianocami.

Spôsob platby:

Individuálne: poštovou poukážkou typu R na účet SZV číslo – 873 6012/0200, VS: 777, KS: 0308, do kolónky – Správa pre adresáta - napíšte: Včelár 2015 príp. časopisy 2015

Pri elektronickej platbe na účet SZV číslo – IBAN: SK78 0200 0000 0000 0873 6012, swift kód/BIC: SUBASKBX, VS: 777, KS: 0308, do kolónky poznámka napíšte: priezvisko adresáta časopisu + Včelár (kramlickavčelár)

Pri elektronickej úhrade nedostaneme vo výpise Vašu doručovaciu adresu!!!

Preto elektronickú platbu vždy avizujte redakcii – fkomplet@gmail.com

Adresát: Slovenský zväz včelárov, Svrčia 14, 842 08 BRATISLAVA,

Nezabudnite uviesť svoju úplnú adresu: Priezvisko, meno, titul, ulicu, číslo domu, PSČ, mesto/obec, príp. doručovaciu poštu

PS: Predplatné Včelára môžete venovať aj ako darček svojim blízkym.

Ďakujeme Vám za priazeň i pochopenie.

PhDr. Ján Repka
šéfredaktor

